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Anul IX. B l a s 2 3 Decembre 1899. Numeral 51. 

Ga să se scie. 
Sfârşitul anului e atât de aprópe, 

în cât înainte de ce ne-ar bate la uşă, 
ţinem să lămurim un lucru, asupra 
căruia a dese ori am fost provocaţi să 
ne pronunţăm. 

E vorbă, pentru ce nu apare fóea 
nostră mai de multe ori la septemână, 
saü chiar pentru ce nu apare zilnic? 

întrebarea acesta ni-s'a pus în 
repeţite rînduri. Am publicat cores
pondenţe chiar, cari cereau cu insis-
tinţă, să scótem fóea nostră măcar de 
dóué ori la septemână. Şi dacă tocmai 
timpul acesta l-am ales pentru a lămuri 
cestiunea, e pentru că întrebarea acesta 
ne întimpină mai des chiar acum, cu 
apropierea anului iubilar. 

Credeam, că tăcerea nostră e un 
réspuns mai lămurit . . . 

Fóea nostră va aparé şi pe viitor 
în aceea-şi estensiune, o dată la septe
mână. Nu zilnic, nu de dóué ori, 
căci nu se pote. Spesele cele mari cu 
editarea şi spediţia foci înghit aprópe 
tot ce încurge din abonamente. Şi ar 
fi bine, dacă abonamentele ar încurge 
măcar regulat. Dar dacă vom spune, 
că avem un capital de abonamente ne-
incassate, ce se urcă la câte va mii, 
cetitorii vor înţelege pe deplin, că 
abonamentele, ce încurg, abia sînt de 
ajuns să acopere spesele techniceî şi 
ale spediţieî. 

în ast fel de împrejurări, o apa
riţie mai desă a fóei, ne-ar încurca 
iţele finanţiare, sau ni le-ar rumpe. 

Etă pentru ce nu am réspuns mai 
curund, etă pentru ce am zis chiar la 
începutul réspunsului nostru, că nu se 
pote . 

Şi măiturisim sincer, ne pare réü, 
că nu putem satisface acestei dorinţe, 
când ea nu este de cât un motiv mai 
mult pentru lupta principiara, ce o 
susţinem, un motiv, care ne dă nouă 
dragoste de a scrie, căci scrisele nóstre 
află călduros răsunet. 

înţelegem şi noi dorinţa acesta, 
ea caracteriseză forte fidel rolul im
portant al pressei în viaţa popórélor. 
Şi o înţelegem cu atât mai vértos, cu 
cât cetitorii noştri in mare maioritate 
sînt preoţi la sate, upde a dese orí nu aü cu 
cine să schimbe o idee, cu cine să discute 
un lucru, cu ce .sa se distragă în mod 
satisfăcetor gradului de cultură şi po-
siţiei lor. — înţelegem, cu câtă dra
goste aşteptă fóea,, cu cât interes o 
cetesc, înţelegem pentru ce doresc să 
o aibă de dóué ori de trei ori la sep
temână, dar — 

Aşa e dedat publicul nostru să 
fie: indiferent în cestiuni de literatură, 
fie literatara aceea beletristică, scien-
ţifică, ori pressă periodică. Măcar că 
nu este popor, care să aibă atâta tre
buinţă de pressa periodică, ca tocmai 
al nostru. Ne sînt închise tote că
rările, sîntem prescurtaţi pe tote te-

renele. Ori ce manifestare ca popor 
ne e interzisă, pas de pas retirăm în 
defensivă, divisându-ne puterile ce ne 
aù mai rémas în certe reciprope. 

Cine va mai deştepta încrederea 
de sine a luptătorilor împrăştiaţi? Cine 
va mai versa căldura în trupul amorţit 
al némului? Cine va lămuri cestiuni 
privitóre la viaţa nòstra ca popor şi 
ca biserică? Cine va pune capèt odi-
óselor certe şi devisări? 

Pressa! Gazetele! 
Pressa este ultimul mijloc, ultima 

armă constituţională, care adună pu
terile împrăştiate, mijlocesce bunaînţe-
legere şi efeptuesce cristalisarea ideilor. 
Pressa este cea mai fidelă espresiune 
a opiniunei publice, căci acesta fără 
ea nu ar fi de cât o gălăgie asnrditóre, 
în care toţi ar împărţi la sfaturi, 
fără ca să se potă înţelege ceva din 
ceea ce spun. 

Tocmai fiind că cele alalte terene 
de activitate sînt închise înaintea nòstra, 
ar trebui să sprijinim cu atât mai 
mult pressa. Dar cum se sprijinesce 
pressa la noi? 

Nu mai réspundem. Adreseze-se 
cetitorii nostri la redacţia ori cărei 
gazete românesc! şi se va convinge. 
Tòte gazetele românesci de aici cu 
reviste cu tot — nu au nici pe 
jumătate atâţia abonenţi ca d. e. o 
fóe unguréseà de mijloc. 

Nu sîntem gazetari de profesiune, 
ci am scris şi scriem, în firma con-

Feuilleton. 

„ Viaţa şi operUe 
lui 

Avidreiii MurSşan" 
— Studiu istoric-literar de Blas. Tipo

grafia seminariului archidiecesan 1900. •— 

în viaţa poporălor. capetele gândităre, 
mai de aprope determinat, poeţii sînt repre
zentanţii intelectuali ai masselor. Mintea 
lor e mai bogată în imagini, inima lor e 
mal adâncă în emoţii, în cât gândirile, ce 
ÎI frâmîntâ ale nemuiui gândiri sînt, durerile 
şi bucuriile, ce îi agiiâ, ale nemuiui sînt 
şi ele. 

în vălmăşagul celor nechemaţi, de
asupra capetelor celor „chemaţi" să se ri
dice „aleşii!" Alt cum gloria nemuririi s'ar 
împărţi în prea multe părţi, prea am ave 
mulţi aspiranţi de mărire şi prea puţine 
cununi de lauri . . . 

| Aspirăţiunile unul popor, modul lui de 
gândire şi de simţire îl aflăm sintetisat în 
scrisele poeţilor naţionali. 

Inima lor bate alături de a poporului 
şi singur lor li-s'a dat darul de a întrupa 
în forme sensibile: aceea, ce toţi sciam, 
toţi simţiam, fără să fi putut spune în cu
vinte. De aceea între masse şl aceşti re
présentant! aï lor. se stabilesc» un raport 
de intima şi nefăţărită dragoste. Sint caşuri, 
când lumina, ce o respândesc în drumul lor 
prea e intensivă ; atnncl massa îşi închide 
ochii. Când în se poetul môre, lumina lui 
nu mal supără ochii nimănui . . . ochii 
masse! se deschid aiuriţi, abia acum pricepe 
sublima misiune, a celui, ce nu mai este. 

* 

Am înaintea mea studiul istoric-Iiterar 
al dini Raţ „Viaţă şi operile Ini Andreiă 
Murăşan." îl răsfoiesc în câte va clipe, 
esaminând capitolii, oprindu-mă icî-colo la 
vre uu citat mal bătător la ochi. Şi cum 
am opul complet în mână. mă félicitez pe 
mine însumi, că nu l-am cetit câtă vreme 
apărea în fôe. La ce să-1 eetesc dărăburit, 
când voi avă ocasie să-1 cetesc de o dată? 
Şi cum frunzăresc aşa fără scop, mă opresc 

I la citatul din „ Epigonii" de pe fila 
! ultimă. 

MurSşan scutură lanţul cu-a lui v6ce ruginită 

?i bogat in serăcia-î, ca un astru el apune, 
reot deşteptării ndstre, semnelor vremii 

profet. 

Şi pare-că mi-e destul citatul acesta, 
ca să sciă tot ce a scris dl Raţ în studiul 
d-sale. Şirele acestea din „E igonii" mi-aă 
deşteptat ieăna „zilelor de aur a seripture-
lor române". O durere nelămurită mă cu
prinde, gândindu-me la aceste zile de aur. 
E pare-că un basm, frumos, fără samăn. dar 
— basm! Căci e aşa de mângâi tor gândul 
de a te pierde în o lume, în care însufleţirea 
şi credinţa eraă atot-stâpânităre. E aşa 
de scumpă amintirea acelor scriitori, cari 
credeaH în scrisul lor, când azi ne sună în 
aud de tote părţile ca un suspin de agonie: 
„noi nu credem în nimic". 

E adevăr acesta, trist, sfâşietor adevăr. 
Generaţia de mal înainte pare a fi dns cu 
sine în grănâ. ceea ce avea mai scump în 
lume: însufleţirea şi credinţa. Azi nu mal 
audim. nu mai cetim alt ceva, de cât: de
sperare, necredinţă, blăstăm, l a c r i m ă . . . Şi 
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vingere, că ne achităm o datorie bi-
sericescă-naţională, comunicând altora 
ideile ce ne frămintă, gânduri le , ce ne 
preocupă în faţa situaţiei mai mult ca 
dificile, în carea am ajuns. Ne-am 
împlinit şi ne vom împlini cu dragoste 
şi pe viitor datoria acesta, cercând să 
facem lumină în cest iunile, ce ne 
privesc, nisuindu-ne să fim interpreţii 
credincioşi ai aspiraţiunilor obştei. 

Vom face şi pe viitor tot, ce ne 
va sta în putinţă. 

Dar câtă vreme, publicul cetitor 
remâne rece şi nepăsător, cu tdtă pă
rerea nâstră de reu, nu putem Ieşi din 
cadrele restrinse de până acum. 

Memoria lui lancu. — Erupţiunea pro
curorului din Alba-íulia a produs revoltă 
generală. înfierarea lui lancu de „căpitan de 
bandiţi" din partea unui procuror regesc în 
atriul lustiţieî a trezit din amorţire tradi
ţionala nostră indolenţă. Pressa periodică 
este echoul fidel al acestei legitime indignări. 
Valurile revoltei aü trecut chiar graniţa; 
cetim proteste de ale tinerimii din BucureBcI, 
aflăm, că se pun la cale proteste în Buco
vina chiar. 

Şi aşa trebue să fie. 
lancu nu a fost numai al nostru, ci al 

tuturor Românilor, de aceea pâlmuirea lui 
lancu în effigie, a nostră este, a tuturora. 

Singură pressa magiară continuă aşi 
face un noü titlu de glorie din insultarea 
celui mal nobil duşman de principii al lor. 

Ast fel „Bud. Hirl." admite cel mult 
admirarea faţă de lancu în sens platonic, 
fără de a cuteza cineva, să-şi manifesteze 
acesta dragoste în a fară, căci atunci pur şi 
simplu tradeză „statul." 

„Magyarorszâg" e mal explicit. Spune, 
fără incunjur, că laneu a fost mai rea de 
cât un tâlhar . . . . 

Cam în acest sens scrie întregă pressa 
magiară. 

Am fi înse nedrepţi, dacă am retăce 
UD articol mal obiectiv, apărut în revista 
„Het" şi tradus în „Tribuna". 

Căci nu pdte. de cât să ne îmbucure 
faptul, când vedem, că şovinismul nu a 
orbit chiar pe toţi Ungurii, ci a mal cruţat 
câte va escepţil. Reproducem deci câte va 
pasaje: 

„Dacă aeel procuror reg. într'adevăr 
aşa s'a esprimat, valahimea din Ardeal are 
drept şi motiv să se indigneze. Motiv, fiind 
că Avram lancu a fost într'adevăr eroă, a 
fost politician onest, chiar şi în greşelile sale 
şi n'a fost, la nici un cas, şef de bandiţi. 

„Şi drept . . . . 
„Da; titlul de drept nu se şterge, câtă 

vreme procurorii magiarl, ales cel din Ardeal, 
îşi păstreză obiceiul de a parada în pro
cesele penale politice cu prim-articole proste, 
în loc de rechisitoril juridice. 

„Esistă idei mari şi omeni adevăraţi, 
pentru cari se pdte duce luptă totuşi ast fel, 
că statul să aibă drept şi titlu de drept a 
se apăra... 

„Avram îăncu a fost om adevărat; dar 
memoria lui pdte fi esploatată aşa, ca faptul 
să formeze crimă în contra memoriei sale şi 
păcătuire în contra ordinel de stat. 

„Nu numai pentru monumentul lui lancu, 
ci şi pentru al lui Kossuth Lajos şi pentru 
al Reginei Elisabeta, se pot aduna bani pe 
cale oprită. Şi aşa mai de parte. Dar la 
ast fel de ocasiunl, procurorul să nu facă 
alta de cât să desvelăscă rătăcirile de drept, 
cu cari acusaţil în general, saă numa! con
form seutimentuluî lor, s'aă ciocnit îu che
stiile sfinte politice cn suprema lex, cu 
ordinea de stat. 

„Dacă politica. în jurul căreia s'a 
făcut greşala, e bună saă rea, onestă saă 
neonestă, patriotică saă nepatriotică, nu ju
decătoria are să decidă. In ast fel de chestii 
e obieeiă să decidă — istoria. 

„în deosebi patriotismul să biDevoiescă 
domnii procurori a nu-1 sgândări. Noţiunea 
patriotismului a fost învălitâ în atâtea pături, 
în atâtea scorţe, din partea luptelor de rassă, 
a tacticei de partid, a intereselor de clase 
şi a speculaţiunei politice, în cât omul de 
drept, care trebue să opereze numai cn no
ţiuni de oţăl, bine definite are să se reţină 
de la atÎDgerea acestor besicî de apă. 

„încă o dată. Să nu se trecâ cu ve
derea, că în procesele politice penale încă 
aparţine judecătoriei numai partea juridică 
a chestiei, nu partea politică. 

„Pentru că, politica de contra, dă na-
scere, după natura lucrului, la o politică de 
recontra, şi din acesta se nasce un joc ha
zardat, în care se perde ce e mai preţios: 
sentimentul de drept al cetăţenilor. 

„Dar . . . . acest dar e momentul cel 
mal interesant în întregă afacerea. Procu
rorul din Alba-Iulia adecă, dacă în adevăr 
a numit pe îancu „haramia vezer", atunci 
ori nu cunosce acesta figură interesantă şi 
nobilă, ori nu voesce a-1 recundsce aşa cum 
scrutările nepreocupate ale istoriei îl pre-
sentă. Românii (olâhok) aă tot dreptul să 
se indigneze de acesta, dar numai pe o 
singură basă. pe basa scrutare! istorice ono
rabile, adecă daeâ recunosc pe Avram 
îancu de acela şi ast fel cum îl descrie 
istoria imparţială." 

întregirea dotaţiunilor parochiale pentru 
biserica neunită. — Luasem ia timpul se fi 
act despre conclusul congresului naţional bi
sericesc de la 7/19 Maifi a. c. în legătură 
cu acest conclus cetim în „Tel. Rom.": 

Cu ore care mângăere sufletescă sîntem 
acum în posiţie a vesti clerului nostru, că 
dorinţa supremei corporaţiuni bisericesci a 
fost luată din partea celor competenţi în 
consideraţiune, căci Excelenţa Sa ministrul 
cultelor, dl Dr. Wlassics, notifică prin re-
scriptul său de la 7 Decembre a. c. Nr. 

ar fi bine, dacă ar fi adevărat, că durerea 
acesta e numai închipuia. Prea mi se pare 
generală, prea me isbesc de ea la tot pasul 
în cât să pot zice cn inima liniştită, că e 
falsă. Na; progresul intelectual a lăsat în 
urmă pe cel moral, lupta pentru esistinţă a 
deslănţuit patimile! azi e mai desperată lupta 
pentru o bucată de pâne, de cât lupta pentru 
ideal. Şi în sgomotul acesta asurditor în 
amestecul chaotic al luptătorilor fără căpătîlu, 
împărechiaţi cu el înşişi, abia se aude stri
gătul desperat al poetului 

Unde ni-s entusiaţtil, visătorii, trubadurii? 

Unde ni-s entusiaştil? 
Entusiaştii aă murit, Iubite domnule 

Vlăhuţă, abia de ne vom mângâia cu moş
tenirea, ce nî-au lăsat-o. 

Un ast fel de entusiast e şi Murăşan; 
credinţă şi însufleţire să-i cerem, căci a noştri 
prea e de tot puţină! 

E firescă aşa dară dragostea nostră 
pentru Murăşan, e firescă părerea nostră de 
bine, când vedem un noă studia asupra per
sonalităţii lui. La alte popdre un Murăşan 
ar ave literatură îutregă, la noi, să ne pară 
bine dacă are trel-patru volume. Studiul de 
faţă ne va fi cu atât mai drag, cu cât, în 
butul aparatului scienţific de care dispune, 
se presintă atât de nepretenţios: „ De aci isvo-
resce tot o dată şi îndemnul de a scrie stu
diul acesta, în care cu mare dragoste vom 
nisui, s i arătăm adevărata valdre a lui Mu

răşan, să arătăm în el, din tote punctele de 
vedere, şi pe om, şi pe scriitor". 

E un „tentamcn" aşa dară o nisuinţă 
nobilă de a adauge o petră mai mult la 
monumentul lui Murăşan — când alte po
piră î'idică statue de bronz şi Panthedn-e. 

în primul capitol, m'a suprins deja apa
ratul, cn care s'a scris studiul. Abstrăgând 
de la tot ce s'a scris despre Murăşan in 
broşuri, reviste jurnale, aflăm date comuni
cate de chiar văduva poetului — date nduă 
— pe cum şi date scose din Protocolul gim-
nasulul Piariştilor din Bistriţă, protocolul 
liceului şi a facultăţii teologice etc. din Blaş, 
relative la anii de studii al poetului. Aflăm 
amănunte din viaţa familiară a poetului — 
şi o jale nehotărîtă mă cuprinde, când mă 
gândesc la casa natală a poetului. La alte 
neamuri alt fel de căsî se conservă ca o 
scumpă suvenire din generaţie în generaţie, 
singur la noi să vedem casa natală a „bar
dului naţiunii" ruinată şi metamorfosată în 
şură . . . 

Cu acelaş aparat scienţific, autorul ne 
arată începutul carierii poetului, studiile lui, 
viaţa iul de învăţător mal apoi de profesor, 
şi translator. Capitolul „Spre Parnas" e o 
introducere forte potrivită caracterisâril lui 
Murăşau ca poet. Se espune stadiul de evo
luare — mal bine zis de formaţiune — a 
poesieî lirice înainte de Murăşan. De aceste 
începuturi ar fi trebuit să ţină cont D-l Maio-
rescu şi atunci pdte nu ar fi strigat atât de 
hotărît „în lături!" unor dmeni cari aă luptat 
cu greutăţile începutului. Căci dacă alţii s'aă 

| ridicat mai târzia de asupra lor, nu este un 
I merit aşa de mare; s'aă ridicat pe umerii 
i altora. 
| Trecem peste partea unde ni se pre-
j sintă poetul începător, dibuind în întunerec, 

oprindu-ne numai la „Glasul unui Român". 
Spiritul vremii prevestia reforme, schimbări. 
Sorele libertăţii încă nu se ivise la orisont, 
dar pe cer se vedea roşaţa de purpur a zo
rilor. Sufletul poetului se umple de amără
ciune, glasul lui tremură de durere şi revoltă 
năbuşită, e „glasul unul Român", glasul tutu
ror Românilor. Tdtâ durerea, tdtă amără
ciunea o esprimâ poetul aşa de frumos în 
cuvintele lui Dumas, cuvinte cari ar pute 
fi rostite şi astăzi cu acelaş amar: „Toţi 
omenii aă o patrie, numai eă nu am!" 

Trecem la apogeă — la „ Deşte ptă-te 
Române!" Mi-se pare, DSnsnşan scrie unde 
va, că aceBt singur vers de l'ar fi scris 
Murăşan, ar fi vrednic de laurii nemuririi. 
Şi eu drept cuvînt zice îosif Vulcan în 
Panteonul Român: „ Programa naţională, 
testamentul sfînt al apostolilor nosiri şi 
evangelia naţională s'a scris cu litere de aur 
în Resunet, cântat de naţiunea întregă." 

Fără îndoelâ, Resunetul este cea mai 
perfectă dovadă a talentului lui poetic, şi 
după cum Michelet a zis despre Marseileză, 
ast fel zice şi autorul forte nimerit. „Lumea, 
cât va esista o lume românăscâ, il va cânta 
de-apururl." Francezii vor înceta de a fi 
Francezi, când nu vor mal tresări la acor
durile Marseilezel, Germanii aă încetat de a 
mal fi Germani, când vor uita Paza Rinului, 



Nr. 51 U N I R E A Pag. 413 

91.772 autoritarilor bisericesc! între altele 
urmâtdrele: 

1) că competinţele statorite pentru sin
guraticii parochi se vor pune la disposiţia 
autorităţii bisericesc!. 

2) acelea se vor asenina în o sumă 
generală la mâna archiereulul, care va extrăda 
o cuită generală. 

3) Autoritatea bisericescă va distribui 
apoi competinţele primite — conform stato-
ririlor făcute — parochilor se! din eparehie, 
car! vor constata primirea prin cuite spe
ciale. — 

4) în cuite va trebui să se constate, 
că parochul cutare a primit pe calea auto
rităţii bisericesc! suma cuvenită, statorită de 
ministrul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi asemnată de la cassa statului, ca 
întregire a venitului parochial pe basa art. 
de lege XIV din 1898. 

Numita foe spune, că suma, ce se va 
pune la dispoziţia bisericii gr. or. e, în calcul! 
aproximativi, 550.000 corone. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Săptămână trecută Sfinţia 

Sa Pontificele Leo XIII primise în audienţă 
pe caid. Volpini, care i-a relatat despre 
serbările, ce sînt împreunate cu anul 
lubilar 1900. Conform programului sta-
torit Sfintul Părinte în 24 1. c. Incunjurat 
de colegiul cardinalilor, archiepiscopilor 
şi episcopilor, cari se află în Roma, va 
merge mal întâia în capela Sistină, de 
unde după rostirea unor rugăciuni, acom
paniat, de invocarea spiritului sfint cân
tată, se va scoborî în biserica s. Petru. 
Aci în presenţa lui se va sparge zidul, 
ce astupă uşa sfintă, şi se va cânta de 
câtră capela s. Petru Te Deum. După 
acestea Pontificele va asista la o s. li- | 

Polonii vor dispare din şirul poporelor, când 
nu vor mal simţi căldura Imnului lor na
ţional, Imnul lui Poniatovski — şi noi, ne 
vom pute da şi noi dimisia ca popor, când 
am uitat „Deşteptă-te Române!" 

Relativ la melodia Resunetului, cetesc 
în o notă marginarâ: „în România se cântă 
cu mult mal frumos de cât la noi: la no! 
se cântă mal trăgânat, în România înse în 
formă de marş." 

E grefl, ore a stabili provenienţa 
acestei deosăbirl? E grea de a înţelege, 
pentru ce Resunetnl în România se cântă 
mai repede, er la noi mal trăgănat. mal 
jalnic 'i E greu a pricepe pentru ce sborul 
vulturului liber e mal avântat, ca al vultu
rului cu aripa frîntă? 

Dar nu mal întreb. Şi aşa am trecut 
cadrele unei recensiunl. E mirare, dacă se 
pierde omul. când judecata minţii e stăpâ
nită de căldura inimii? . . . 

Ajungem la „Declinul" poetului. De 
o dată cu Intrarea lui în oficiul de trans
lator şi concipist, cordele lire! se destramă, 
acordurile nu mal aă căldura şi sinceritatea 
de o dată. Poetul ajunge In contradicţie 
cu omul — Omul se închină, poetul după 
o scurtă agonie — more. Lira lui nu mal 
e sinceră, el devine poet ocasional. Dl Raţ 
aprrţieză forte nimerit declinul poetului în 
urmât6rele „Ca atare îşi va aduce „Devota
mentul înălţimii Sale principelui Carol de 
Schwarzenberg; îşi va aduce „Omajul de 
fidelitate Maiestăţii Sale Francisc losif I. 
cu ocasinuea venirii sale in Ardeal la 1852 (în 
yrt-me ce îaucu la Câmpeni refusă de a i-se 
presenta) . . . . va traduce imnul „Gott 

t.urgie, ce se va celebra in capela della 
Pietà şi în fine va fi purtat pe sedia 
gestatoria prin biserica s. Petru, ca să 
binecuvinte poporul. 

Sfinţia Sa pe lângă tote opririle 
medicilor vie să îndeplinescâ în persóna 
tòte ceremoniile înşirate, pentru etatea-1 
înaintată şi debilitatea-I, destul de oste-
nicióse. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Părinţii patriei 

s'au cam săturat de lucru. Mal că se 
pot număra pe degete aceia, cari se pre
senta în parlament. P6te că stările 
anormale din Austria aă produs într'îuşil 
apatia, de care sînt cuprinşi. De altmintrea, 
în urma direcţiunii, ce aă hiat-o în timpul 
din urmă independeutiştil, presentarea 
depntaţilor la desbaterî ar ii fără de nici 
un folos. Kossuthiştiî, zic, înţelegând, 
că cuota va fi luată de la ordinea zilei, 
dacă proporţia stabilită nu se va primi 
până 24 1. c , aă apucat curaj şi încep 
a se insinua cât mal mulţi la vorbiri, 
ca să le succădâ acâstă învingere. Vorba 
e, că ori combat Kossuthiştiî proporţia, 
ori o primesc, mergând în Austria lu
crurile pe cum merg, în Jne tot Mo-
narchul va fi acela, care va statori-o în 
mod provisor. 

Austria. Lucrurile din Austria din 
rău merg în mai rău. Rnichsrathul nici 
până acuma n'a avut capacitatea de a 
lucra şi acum se pare, că a perdut-o cu 
totul. Cuota nu este votată. De spesele 
comune ale imperiului nici vorbă nu pdte 
să fie. Cehii sînt hotăriţl să facă ob-
strucţiune şi iu delegaţiunl (unde se sta-
toresc spesele comune). Dar acestea 

erhalte". Dar în tote acestea vom simţi, că 
lira lui e forţată, că accentele el sînt dic
tate din posiţia oficiului sân, din datorinţâ." 

Lupta acesta între poet şi om a fost 
grozavă. IcI-eolo poetul pare că triumfeză. 
dar eră-şi se ivesce omul muncit de gândul 
esistinţil, şi amuţesc cordele lirei. Cu tdte 
acestea. Mnsele nu pot fi abandonate aşa 
uşor. Iubirea lor e pătimaşă, jaluză, răsbu-
nătdre: Murăşan m6re sdrobit de atâtea lupte 
sufletesc!. înfrânt de atâtea decepţii, cu min
ţile perdnte 

* 
Ast fel, studiul d-lul Raţ satisface unei 

cerinţe literare şi naţionale în aceeaşi vreme. 
Cnnoscinţele, ce le aveam despre Murăşan 
ni se amplifici pe basa datelor nouă, ce ni 
le comunică, pe cum şi prin espunerea com
parativă a datelor vechi, şi de o dată cu 
icdna slăvitulu! „preot al deşteptării nostre", 
ne amintim epoca regenerării naţionale. 

E un merit acesta seă o dorinţă? 
Nu sciă. 
Şciă însă, că Bariţ în istoria sa a scris 

unde va l ) : „Sîntem datori cu conservarea 
memoriei martirilor noştri pentru posteritate, 
âr în caşul contrariu nu am meritat, ca ei 
să trăiască şi să moră pentru noi". 

Al. Ciura. 

>) Părţi alese. II, 265. 

trebue stabilite încă în decursul anului. 
Guvernul C!;uy cu ajutoriul parlamentului 
actual nu le pote stabili, la ajutoriul 
§-luI 14 nu pdte recurge. Aşa dară 
Clary trebue să pice şi încă curund. Se şi 
spune, că Maestatea Sa va decide bud
getul comun pentru 4 luni, 6r in îanuar 
va trebui statorit din partea legaţiuniior. 
Dar Cehii şi atunci vor obstrua, de aceea 
vorbesc unii despre disolvarea Reichsra-
thulul. Alţii presimţind, că disolvându-s» 
parlamentul actual, cu ocasiunea nduălor 
alegeri se va nasce revoluţie formală, în 
urma căreia vor întră în parlament ele
mentele radicale, cred, că ar fi de lipsă 
restituirea dreptului conces mal înainte 
limbei cehe. Atunci înse ar începe Nemţii 
cu obstrucţia. Te feresc! de Scylla şi 
dai în Carybdy. 

Pe cum se spune, parlamentul zi
lele acestea va fi amânat şi se vor cerca 
încă o dată modalităţile de împăcare în 
dieta provincială a Bohemiel. 

Unii cred a sci deja şi lista mi
niştrilor, cari ar forma cabinetul-succesor 
luî Clary. Ministeriul după aceştia ârăşi 
s'ar compune din oficiali. 

Acestea se întlmplă în legislativă. 
La administraţie şi municipii starea lu
crurilor nu e mai fericită Fie-ne destul, 
drept probă, un cas, ce s'a petrecut în 
municipiul din Viena. Aici la o şedinţă 
a comitetului de la vorbe s'a ajuns la 
păruială formală. 

Statele-Unite. Cubanii nu numai, 
că nu sînt îndestuliţl cu noii stăpâni, ci mai 
mult aă o ură neîmpăcată faţă de cu
ceritorii americani. Pe cum se scrie din 
Washington cam o mie Cubanî, între 
cari mulţi fruntaşi, s'aă retras în provinţa 
Pinar de Rio, ca în pădurile de acolo 
să facă preparativele pentru răscdlă. 
Cercurile politice ale republice! sint în-
grijate, căci dacă neîndestulirea va cresce 
ca până acum, se va nasce o răscdlă 
generală a tuturor Cubanilor, carea fără 
multe spese şi vărsare de sânge nu va 
pută fi năduşită. Ofiţerii americani se 
şi ocupă cu planul, cum s'ar pute su
foca mal uşor eventuala revoluţie cubană. 

Tot cam aşa stă lucru] şi pe in
sulele Filipine. Indigenii răsculaţi nu 
aă depus armele şi din când in câud 
daă semne de viaţă. Mai de curund a 
fost o ciocnire între ei şi generalul ame
rican Lawton. Intre răniţii de morte se 
află şi cest din urmă. 

TranSVaal. La învingerile câştigate 
până acuma din partea Burilor s'aă adaus 
alte dduă, una pe câmpul de luptă din 
vest, âr cea alaltă pe cel din ost (Natal). 
Prima a fost câştigată asupra generalului 
Methuen, care în calea sa spre Kimberley, 
pe care voia să-1 despresdre, a fost ata
cat de Buri şi a trebuit să se retragă 
spre sud, lăsând pe câmpul de luptă 
peste o mie ostaşi. 

A doua şi mal însemnată a fost 
învingerea Burilor asupra generalissimnluî 
aiiglez Buller. El voia să tracă peste 
rîul Tugela. Dar aici pe ţărmurul opus 
eraă aşezate unele oştiri ale Burilor. 
Nen'iud deci trecerea libără, voi să o 
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forţeze. Dar ta zădar. Burii afl respins 
mal întâia aripa stângă a pedestrimel 
angleze, apoi fiind eă artileria inimică 
înaintase prea tare îşi îndreptară tunu
rile uşdre asupra ei. Caii aă fost omo-
rîţl şi 10 tunuri au fost ocupate de Buri. 

Învingerea acesta a Burilor e cu 
atât mai însemnată, cu cât ea a fost 
reportată asupra generalului suprem atiglcz 
din Africa sudică, singurul până acuma 
neînvins in acesta campanie. Urmările 
el se simţesc în Africa, unde Hollandeziî 
de sub stăpânirea anglezâ trec în număr 
din ce în ce mai mare pe partea fraţilor 
lor de sânge, avend cu toţii aceeaşi 
ţintă de a întemeia Uniunea Statelor-Unite 
din Africa de sud. 

Simţescu-se urmările acestei -perdeil 
şi în Anglia. Aci poporul este indignat. 
El s'a înşelat in speranţele sale. Până 
acuma el se ţinea de cuvintele iul Buller, 
care întrebat, cu ocasiunea plecării sale 
din Anglia, că unde merge, dete ca 
răspuns: In TransvaaJ, în Pretoria. Şi 
acuma şi ei trebue să relegrafeze ini-
nisteriului, că s'a retras cu perdere. 
Alţii eu sânge mai rece, păstrându şi 
calmitatea susţin, că răsboiul început o 
dată trebue continuat pentru prestigiul 
Angliei. Şi fiind că ei îdîe perderile de 
până acuma le văd în lipsa de tactică 
a generalilor, cari de multe ori espun 
soldaţii la m6rte sigură, fără c* să aibă 
probabilitate de a obţină ceva, pretind 
înlocuirea lui Buller prin Kitschener cu
ceritori ut Sudanului. 

Dar asta încă mi e de ajuns. Armata 
angleză, ce se află acum în Africa de 
sud, cu tote că e destul de numărdsâ 
(4 divisiuni) liu e în stare, să învingă 
poporul bur, a cărui număr total cu 
puţin întrece suma de o jumătate milion. 
Aşa dară au mai espedat dduă divisiuni 
pe câmpul de luptă. Una va şi sosi la 
destinaţiunea sa zilele acestea, ăr cea 
alaită in prima săptămână a lui lanuar. 
Fiind că nici aceste două divisiuni nu 
vor fi de ajuns, de aceea Angiezii aft 
hotărît, că vor trimete In contra Burilor 
tdtâ armata, de ca rea pot ei dispune in 
timp de răsboiu, adecă încă trei divi
siuni pe lângă cele 6 espedate deja. 
Aşa că el vor trimete pe câmpul de 
luptă şi armata, ce se afiă în posesiunile 
angleze din Europa (Gibraltar, Malta şi 
Cipru), încredinţând apărarea acestora 
miliţiei (honvedimel). 

î n Anglia se aştăptă cu mare dor 
deschiderea parlamentului, unde ministrul 
Chamberlain va fi criticat aspru, dacă 
lucrul se va mărgini numai la atâta şi 
nu va fi crisă ministerială. între cri-
tizâtoril ministrului în primul rînd vor 
fi liberalii, cari în adunarea partidului 
lor au şi luat un conclus de tendrea 
aceea. 

Hollanda. Protocolul conferinţei de 
pace din Haaga l'an subscris cele mai 
multe state Acum se aştăptă subscrierea 
lui şt de cătră cei ce au rămas în re
stanţă. Anglia ii va subscrie săptămâna 
venitore. China şi-a trimes pentru sub
scriere pe delegatul său lang-Con şi tot 
asemenea va face şi îaponia. 

Gorespondinţe. 
Anul lubilar 1900 să fie al preoţimil! 

Vicariatul Făgăraşului Decembre 1899. 

Anul 1900 e declarat de an Inbilar 
pentru proviuţa mitropolitana de Alba îulia 
şi Făgăraş. Memorabilul sinod arehidiecesan 
din 22, 23 şi 24 Novembre a. c. a pus basa 
unul fond de salarisare preoţesc arehidie
cesan. Età ocasiunea binevenita şi cam de 
mult aşteptată, ca acest an să albă menirea 
esclusiva pentru augmentarea acelui fond. 
— Pe cum preoţimea în decurs de secoli 
şl-a jertfit avutul sètì intelectual, moral şi 
material în favorul tuturor căuşelor şi insti-
tuţiunilor naţionale şi culturale. îndreptăţită 
ar fi şi ea mal la urmă a pretinde drept 
recompensă nu jertfe de zeci de ani, nici 
de secoli întregi, ci numai un singur an să 
fie al ei şi numai al ei. — Ast fel în de
cursul întregului an 1900. fie care membru 
al bisericii greco-catolice : cler, inteliginţă 
şi popor să-şî ţină de o datorie de onore a 
contribui din prisosul cu care I-a dăruit 
bunul Dumnezeu şi să administreze cât de 
puţin prin cassa centrală archidiecesană în 
favorul acestui fond. Preoţimea rurală la 
rîndul său, încă să-şl facă datoria. Dacă 
I-a desecat într'atâta mijlócele din cari şi 
ea ar pute jertfi ceva pentru al eî fond, 
totuşi să nu stea pasivă, ci întreg decursul 
anului viitor să-l folosescă pentru a colecta, 
eventual să se siléscà a câştiga legate pie, 
donatimi! etc. în favorul acestui fond de la 
creştini evlaviuşî, de cari mulţămitâ lui 
Dumnezeu biserica nostra nici o dată nu a 
fost aşa lipsită, ca să nu cuprindă în sinul 
său şi membrii de aceia, cari afi jertfit şi 
vor jertfi bucuros din a lor parte pentru 
un scop atât de nobil. r 

Inteliginţă nòstra mirénà, care are de 
a multami ceva bisericii, pe cum şi aceea, 
carea vrea ca biserica şi preoţimea să le 
mulţămescă, şi mai ales învăţătorii nostri, să 
nu uite jertfele şi silinţele, ce le-a pus în
trecut şi le pune în continuă preoţimea 
pentru regularea salarelor învăţătorescî. şi 
dacă preoţimea totuşi nu pretinde să jert
fesc» din al săă, cel puţin să folosescă şi 
dînşiî tòte ocasiuuile de a colecta ceva 
pentru acel fond în tot decursul anului 
viitor. — De şi lipsele locale sînt multe şi 
varii, totuşi nu pot fi de aşa, ea să nu su
fere amânare cel puţin de un an, şi ast fel 
ori unde s'ar face vre o petrecere, convenire 
socială, bucurie familiară etc, venitul curat, 
eventual ceea ce s'ar pute colecta cu ast 
fel de ocasiun! să încurgâ numai în favorul 
acestui fond. — Să nu fie o adunare de 
ceva însemnătate, în care să nu se gâsăscă 
un amic devotat, care să colecteze cât de 
puţin pentru fondul preoţesc de salarisare 
arehidiecesan, cu atât mal vîrtos, că clerul 
archidiecesel nostre este unul dintre cele mai 
sărace şi mal rău dotate şi cu tòte acestea 
cel mal resolut şi mal gata a renunţa la 
ori şi ce favor, care l-ar jertfi independinţa. 

Pe cum gratulările de anul noă şi ziua 
onomastica, tot aşa cununile pe sicriul celor 
mal Iubiţi al nostri, cu un cuvînt bucuria 
şi jalea nòstra să o depunem, nu spre alt 
scop, ci singur numai pentru înmulţirea 
fondului de salarisare preoţesc arehidiecesan 
în tot decursul anului 1900. — Preoţimea 
nòstra nici când nu a fost ingrată, ci pu
rurea a fost recunoscétóre tuturor binefăcă-

! torilor săi. Aşa dă şi va da ea primul tribut 
i de recunoscinţa Escelenţieî Sale prea bu-
! nnluî nostru Mitropolit, care de şi păsto-
j reşce cu putere mare şi cu braţ înalt Ar-
! chidiecesa nòstra. în un interval de timp 
i relativ destui de scurt, totuşi în pàrintésca 
| Sa îngrijire a convocat 2 sinóde archidie-
i cesane, puuénd la ordinea zilei în mod oficios^ 
i causa îmbunătăţirii sorţii preoţimil nòstre. 
! Recunoscétóre le este şi le va fi preoţimea 
| nòstra primilor fundatori, bărbaţilor el de

votaţi, pe cum şi presse! nòstre în genere, 
carea cu atâta căldură a luat şi iea în apă
rare causa preoţimil. şi care nu mă îndoesc 
şi în viitor va face tot asemenea, şi va lua 
act chiar şi despre aceste modeste mijlóce 
cu ajutorul cărora s'ar puté spera cât de 
cât augmentarea fondului de salarisare pre
oţesc în decursul anului lubilar 1900. 

Job. 

— 16 Dec. 1899. 

Mare bucurie a cuprins sufletele nòstre, 
cetind în „Unirea" momentele solemne şi 
înălţătore, între cari a decurs sinodul din 
Blaş; dară şi cu mal mare mângăere am 
cetit prim-articolul nrulul 48 al „Unirii", 
care e un felia de avis şi celor alalte diecese, 
să are le şi ele prin fapte, ca nua gândesc, 
una sînt cu clerul arehidiecesan îmm apă
rarea independinţil bisericii nòstre. 

Preoţimea din dieeesa Gherlei a dat 
frumóse doved" despre acesta unitate de ve
deri, şi în dieeesa Orădii s'a fost început 
hine lucrurile, dară un dureros ordin al 
Ordinariatulu: a pus capăt acestor ma
nifestaţii. 

De óre ce înse sinodul Blăşan a sanc
ţionat competinţa preoţilor de a se dechiara 
în causa autonomiei şi ajutoriulul de stat; 
eră de altă parte ministrul grăbesce cât potè 
cu asemnarea deplină a ajutulu! de stat; 
ar fi de dorit: să se dechiare fraţii preoţi 
orâdanl, ci óre eausa sfìntà a independinţil 
biserici! potè conta la sprijinul lor, cari sîiit 
mal bine dotaţi îutre preoţii provinţel mitro
politane, safi ba? 

Deosebit preoţimea din cele 2 traete, 
cărora au sunat mal de aprópe circulariul 
opritor, óre aşa de puternic a fost desarmată, 
că mal mult nu dă semne de viaţă? Ore 
rămas-a consecuentă bunului început, ori doră 
înghiţit-aă necondiţionat apostrofările dure-
róse, ce s'aă făcut la adresa lor?! 

Un oonfrate 

Exposiţiile economice din Sibiu. 
Dăm în cele următore darea de samă 

presentă, ce a fost luată la cunoscinţă îu 
şedinţa comitetului central al „Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiu", 
ţinută la 5 Decembre a. c. 

Onorabil comitet! 
în cele următore îmi I-aă voe a pre

sentă Onorabilului comitet despre exposiţia 
de vite a X, ţinută în Sibifi la 26 Octobre n., 
cum şi despre cea de pdme a 3-a, ţinută 
tot aici îu zilele din 22—29 Octobre n. c. 
următorul 

Raport: 
I Exposiţia de vite, cu abatere de la 
j terminul din program, s'a ţinut cu o zi mal 
' înainte adecă la 26 Oct. şi acesta din causă, 
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că dl inspector Lickel, îil 27 nu ar fi fost 
în posiţinne să iea parte la exposiţie, unde 
avea să represinte pe înaltul guvern. La 
exposiţia presidată de dl Dem. Comşa prof., 
şi ţinută în tîrgul vitelor, aă espus: 56 pro
prietari, în total 168 capete vite. Represéntate 
la exposiţie aü fost puţine comune. 

Schimbarea terruinuluî probabil a făcut 
«e cele mai multe aă excelat prin absentare. 

Premiţâud. că tote premiile atât de 
stat, cât şi cele ale comitatului, aü fost dis
tribuite ¡>e basa hotărîrilor juriului, consti
tuit sub conducerea presidentului nostru, cu 
date despre mersul exposiţiel peste tot va 
servi raportul juriului, ce se va presenta cu 
altă ocasiune onoratului comitet. De încheiere 
constat, că membrul pe viaţă ai „Reuniunii" 
uóstre dl Alexandru Lebu, proprietar aici, 
a binevoit a ceda Reuniunii premiile în va
lore de 80 corone cu scop de a se pune 
temeiü unui fond de premii pentru exposi-
ţiile de vite. 

Trecénd în exposiţia de póme, mul-
ţâroită conlucrării tuturor factorilor com
petenţi, — se pote rangia din tote punctele de 
privire între cele mai reuşite. 

în conformitate cu hotăririle Onorabi
lului Comitet, apelul biroului adresat stima
telor dómne: Ocilia D. Comşa, Minerva Dr. 
Brote, Silvia Dr. Barcianu şi Măria Dr. Cri-
şan, apoi dşorelor Eleonora Borcia Horten
sia şi Mina Cosma, Agnes Cristea, Alexandra, 
Eugenia şi Aurelia Moga, Delia Oiariă. Hor
tensia Peuciu, Eugenia şi Tinca Simonescu 
— de a ne sta într'ajutor la aranjament şi 
cele alalte afaceri ţinetore de exposiţie — aü 
aflat răsunetul dorit. Demnele şi dşorele 
menţionate cu o diliginţă de fer şi cu o 
abnegaţiune rară, aü ostenit în decurs de 2 
săptămâni din zori de zi până sara târziu 
atât 1H aranjamentul exposiţiei cât şi ca 
ţinând cassa la exposiţie şi la bufetul de 
dlor înfiinţat. 

La un al 2-lea apel al nostru: dşorele 
Aurelia şi Olivia Bardosy, Lucreţia Benţa, 
Eufemia Catona, Dora Colbasi, Cornelia De
cían, Márióra Popescu, Felicia Raţiu, Eu
genia Tăbăcariâ, aü binevoit a primi asupra 
lor gréua misiune de a face onorurile casei 
şi pe ciceronii exposiţiei. 

Alăturea de dame, in ajutor ne-aü mai 
stat, parte ţinând inspecţia in şalele expo
siţiei, parte la cassa, domnii Teodor Orlea, 
Vincenţiu Orăsan şi Baptist Boiu. funcţionari 
consistoriali, cum şi Vasile C. Osvadă, admi
nistratorul „Tipografiei" şi elevii din secţiu
nea pedagogică a seminariului „Andreian", 
dniî Vasile Mateiü, loan Pavel, Septimiu 
Popa şi Nicolae Vasu. 

Suprainspeeţiunea la exposiţie o a avut: 
presidentul D. Comşa, v. pres: Dr. D. P. 
Barcianu, membrii din comitet: Pantaleou 
Lucuţa, Dr. P. Span, Dr. î. Stroia, Romul 
Simu şi Emil Verzariă. 

La decoraţiuni bun serviciu ni-aü făcut 
firmele comerciale Petru Nedelcoviel, Iosef 
Ooldstein, Rezad Krasaowsky, şi Teodor Po
pescu. cari cu multă prevenire ni-aü pus la 
disposiţie diferitele covóre neapărate la de
coraţi une. 

în cât privesce însăşi exposiţia, ea s'a 
deschis în mod sărbătoresc Duminecă în 22 
la órele 12 din zi prin presidentul nostru, 
asistat de întreg comitetul. La acest act săr
bătoresc între marele număr de asistenţi aü 
participat şi I. P. S. Sa Dl. loan Meţianu, 
archiepiscop şi mitropolit, Ilustritatea Sa dl 

G. Thalmann, eomite suprem, II. S. Pâr. 
vicar Dr. II. Puşcăria, primăriul oraşului 
îosif Drot lefi*., şi alţii. 

i Va urma. i 

Vio. Tordişian 
secretariul Reuniunii. 

Invitare la abonament 
| Apropiându-se capeţi d 
| anului, venim a ruga pe 

Onoraţii noştri abonenţi, să 
binevoescă a-şi aduce aminte 
şi de noi, şi cei ce sînt în 
restanţă cu abonamentul, să 
facă bine a ni-l trimite. 

j Tipărirea şi edarea foii 
I costeză multe spese, pe cari 
j trebue să le plătim numai 

de cât; pe când o parte mare 
a preţului de abonament, de 
pe mai mulţi ani, îl avem 
pe a fară, încă neplătit. 

Deci, rugăm cu insi-
stinţă pe Onoraţii şi bine
voitorii noştri cetitori, să 
grăbescă cu achitarea abo-
namintelor restante, pentru 
ca şi noi să ptitem urma 
obligamintelor nostre. 

ADMINISTRAŢIA. 

în numărul trecut ani publicat cores-
puudinţa unui confrate preot: „în jurul unei 
idei", îu carea preoţimea era esortată, ca 
răscumpărările pentru felicitările de anul 
nou să Ic trimită pentru foudni de salarisare 
al preoţilor archidiecesarti. Acum primim de 
la Asociaţiune un apel de aceeaşi teuore pe 
care îl şi publicăm, lăsând la hună chibzuiala 
fie cărui on. cetitoriu să judece la care din 
acele două apeluri să răspundă maî vârtos. 

1028—1899. 

Apel. 
în presăra ultimei aniversari, mal mulţi 

Domni din Sibiu aă publicat in ziarele nostre 
un călduros apel pentru răscumpărarea feli
citărilor de Anul-noă, în care s'a zis între 

| altele: „Ar fi un lucru de o potrivă bineve-
j nit pentru tote straturile . societăţii nostre, 

dacă obiceiul felicitărilor de Anul-noă s'ar 
pute reforma ast fel, că pe lângă menţinerea 
părţilor sale bune şi plăcute să se evite In
convenientele Ini." 

în urmărirea acestui scop s'a făcut pro
punerea: de a pune obiceiul felicitărilor de 
Anul-noă în serviciul culturei nostre, prin 
răscumpărarea lor în favorul „Casei naţionale", 
şi a nume ast fel, că toţi aceia, cari: vor dona 
cheltueliie avute in trecut cu felicitările de 
Anul-noă pentru scopul arătat, să primescă 
în ziua aniversării o consemnare completă 
a personelor, cari aă adoptat acest procedeu. 

„Prin acesta — zice Apelul — s'au 
menţinut părţile frumose şi plăcute ale feli
citărilor: ne reamintim prietenii noştri, şi ei 
îşi aduc a minte de noi, gândurile şi simţe-
mintele nostre se întâlnesc la sărbătorea ani
versării"; de altă parte sîntem scutiţi de o 
mare pierdere de timp şi mai ales de even
tualitatea — alt cum grea evitabilă. — de 
a uita câte un prietin bun şi de a trece în 
ochii lui ca omeni lipsiţi de atenţiunea 
cuvenită. 

De şi acest Apel a fost publicat numai 
cu 3—4 zile înainte de Anul-noă a găsit 

totuşi nn viu răsunet în sîunl publicului 
nostru şi a avut de reeultat 62 răscumpă
rări în suma Corone 267.60 în favorul „Ca
sei naţionale", pe cum şi încă un număr mare 
de donaţiuni pentru alte scopuri filantropice. 

în vederea acestei aplecări a publicului, 
de aş! răscumpăra felicitările de Anul-nou, 
subsemnatul Comitet central s'a veilut în
demnat a lua însu-şî iniţiativa pentru a pune 
obiceiul felicitărilor în serviciul scopurilor 
culturale urmărite de asociaţiune. şi adreseză 
prin acăsta un cslduros apel câtră publicul 
român rugându-1 să adopte în nuraer cât 
mal mare răscumpărările propuse, şi să do
neze snmele de răscumpărare Asociaţiuniî 
nostre pentru alimentarea fondului „Casei 
naţionale." 

Lista răscumpărărilor se va publica în 
ziare şi în o mică publicaţinne festivă, care 
pe ziua Anulul-nofi se va trimite la adresa 
tuturor acelora, cari îşi vor rescumpăra 
felicitările. 

Din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiuniî, ţinută în Sibifi la 7 Decembre 1899. 

Dr. Ilarion Puşcăria Dr. Ilie Beu 
preşedinte. secretar II. 

N o u t ă ţ i 
Din Archidiecesă. Clericii chirotoniţi 

în ziua de s. Nienlae afi fost dispuşi în modul 
următor: Petru Cristea, administrator paro-
chial în Şomoştelnic, distr. protop. al Er-
notului. — Niculae Oalea, adm. par. în Inoc, 
tr. Arieş, — IoanStaicu, adm. par. în Şelcăfi, 
tr. Sibifi şi Aug. Trif, adm. par. în Cecalaca, 
tr. Uiora. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Dl Georgiu 
Deppner şi soţia sa Măria locuitori lutherani 
în Mănărade în jertfele lor şî-afi adus a 
minte de biserica şi şcola nostrâ din aceea 
comună, dăruind pe sama celei dintâiu o s. 
evangelie în preţ de 12 fl. 50 cr., âr şcola
rilor români săraci cumperândn-le catechisme, 
istorii biblice, abecedare şi o carte de ce
tire în preţ de 5 fl. 58 cr. Fapta-! nobilă 
şi creştinescâ Dumnezeii i-o resplătescă 
după merit, er din partea credincioşilor fie 
sigur de perpetua lor recunoscintă şi sin
ceră mulţămită. 

Liturgle românescă la Budapesta, Cetim 
în ziarele nostre, că tinerimea universitară 
din Pesta va să compună un cor bisericesc, 
din motivul, că un Episcop gr. cat. le-a 
promis să le celebreze sf. liturgie la sărbă
torile mari. Scirea acăsta ne umple de bu
curie. După Viena. nrmăzâ Pesta. Ceea 
ce am dori, ar fi, că putându-se. şi la Pesta 
să se p6tă celebra sf. litnrgie pentru tine
rimea universitară. în fie care Duminecă, nu 
numai la sărbătorile cele mari. 

Numărătorea poporului. Atragem luarea 
a minte a cetitorilor noştri asupra conscrieril 
poporaţinnil, ce se va face ia începutul 
anului viitor. E de datorinţa celor de la 
sate, să înveţe poporul, ce să răspundă, căci 
acuşi ne vom trezi, că numărul nostru a 
8că(jnt în mod simţitor. 

Anglezil şl Dumuezeă. , Sînt caracte
ristice urmâtdrele şire publicate de un deputat 
anglez în marele ziar „Times". Scriind de 
înfrângerile suferite în Afriea, continuă: „Noi 
Anglezil a m u t a t de tot, eă esistâ Dumnezeu. 
Viaţa nbstră naţională în anii din urmă a 
fost plini de închipuiri şi aroganţi. Mora
vurile nostre sînt uşurele. Naţiunea noştri 
a meritat disciplinarea acăsta. Noi Anglezil 
ar trebui să ne spovedim păcatele naţional? 
şi să cerem Iertare de la Dumnezeii!" 

Noă edificiu seminarial în Caransebeş. 
Zilele acestea s'a inaugurat cu mare so
lemnitate la Caransebeş noul edificiu, destinat 
ca locuinţă pentru candidaţii de preoţie. 
Aă fost de faţă public distins în frunte cu 
Preasfinţia Sa Eniscopul Popea. 

Revistă economică. Reuniunea econo
mică din Orăştie proecteză publicarea anei 
reviste de cuprins economic-agronomic. 
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Organisaţiunea internă a 
dieceseî gr.-cat. de Oradea-
mare sub episcopul de bună 

m. Inaţiu Darabanth an. 
1 7 8 8 - 1 8 0 5 . 

Conciliul Provincial I al provinţei bi
sericesc! gr. cat. de Alba-Inlia şi Făgăraş 
ţinut la anul 1872 la capul VIII pag. 43 al 
operatului său. vorbind despre protopopi şi 
despre adminstratoril protopopescl, zice: că 
„Episcopii spre aşî uşura inspecţiunea şi 
gubernarea dieceselor. Ie subîmpărţiră pe 
acestea în cercuri, punând în fruntea acelora 
preoţi învăţaţi, pil şi prudenţi, cari de 
comun figurăză în biserica nostră sub nume 
de protopopi, fiind şi dinşii dnpă părerea 
Canoniştilor bisericii greco-catolice urmă
tori în oficinl corepiscopilor celor de de mult", 
cari înse cu timpul prin abus îşi arogau 
asemenea drepturi cu a Episcopilor diecesanî, 
şi pentru aceea, pe cum cetim în „Enchiridion 
juris Ecclesiae orientalis catholicae* redactat 
de episcopul Papp Szilâgyi §. 138, trepta lor 
îu seclul al X-lea s'a şters; Vicari foranel 
şi azi esistă în biserică, cari pentru aceea 
sînt aşedaţl de cătră EpiseopI, ca în anu
mită parte a dieceseî în afacerile comunelor 
să aibă drept de judecători şi să aducă 
sentinţă în cause de mal puţină însemnătate, 
aşa înse, că de la sentinţa adusă de cătră 
aceştia, apelată se putea face la Episcop. 
— Vicarii foranel drepturile acestea le au 
câştigat, după ce acelea s'aii luat din mâna 
Corepiscopilor; dar pe cum Corepiscopiî, aşa 
şi Vicarii foranel de facto prin abus eserceafl 
şi unele drepturi, ce nu li se competea. ci 
se ţineau esclusiv de Episcop, şi pentru aceea 
a fost de lipsă, ca prin ordinaţiunl none să 
se restrîngă puterea lor, carea. nu cunoscea 
margini. — Tot la acel auctor §. 140 
punct 7 cetim, că şi protopopii în unele ca
şuri de mal mică Însemnătate în urmarea 
facultăţii delegate de la Euiscop puteau să 
incnireze causa şi să ţină proces in aceeaşi 
pentru a da informaţiuni despre ea Episco
pului, dar judecită de fel (nullatenuR) să nu 
aducă. §-ul acesta cu punctul său 7 distruge, 
nimicesce totă vada şi auctoritatea nu numai 
a protopopilor ci şi a parochilor; cred, că 
cu punctul acesta afi fost îmbătaţi, — pe 
cum scrie „Gazeta Transilvaniei" nr. 127 
7/19 1890, părinţii de la sinodul diecesan 
ţinut la anul 1882 7—12 Nov. „că Men
ţiunile episcopului s'au zădărnicit cu forurile 
protopopesei". 

Punctul acesta 7 este o aserţiune fără 
basă, contrarie datinei vigente şi azi în bi
sericile răsăritene fie unite ori neunite cu 
mama bătrână Roma. 

Zisei: fără basă, respect cătră piui 
Episcop de bună memoria îosif Papp Szilâgyi 
„dar aserţiunea Enchiridionnlul* tantum 
valet „quantum probare potest", nu probeză 
nimica, căci nu amiiitesce nici un isvor pentru 
eoni probarea aserţiunii sale, adecă: că dacă 
o dată cutarele Protopop are facultate dele
gată de la Episcop de a incuira causa şi a 
ţine proces în aceea, acela să nu fie de fel 
(nullatenus) îndreptăţit de aşi aduce judecata, 
a decide în aceea causă, căci împuternicirea 
de a ţine proces, involva în sine şi deciderea 

adecă aducerea judecăţii, carea fiind apela-
bilă Ia episcop, acesta priu revisiune tot de 
una îşi potè validità intenţiunea sa. 

Istoria atât nescrisă, cât şi cea scrisa 
ne spune contrariul; sub istoria nescrisă în
ţelegem datina, obiceiul vechiv, — jus con-
suetudinarium, — care şi azi esistă în bi
sericile răsăritene; diecesa Albel-íulie şi Fă
găraş, — óre când mitropolia Belgrad. — 
şi azi recunósce şi nu denega protopopilor 
dreptul de a decide în cause de nu mare 
însemnătate; *) acesta se întîmplă şi în 
diecesele greco-orientale neunite Sibiu, Arad; 
şi acest drept al protopopilor, pentru ce 
să fie denegat în diecesa greco-orieutală 
unită a Orădii-mari? când acel drept l'a 
avut şi în vechime sau pe cum zice Conciliul 
prov. I. titlu X. cap. III. „după datina imme-
morială basata pe codicele bisericii nòstre"; 
urme de a cărei datini îu diecesa gr. cat. 
Orădană le aflăm într'un manuscript scris 
cu litere cirile la anul 1792 lan. 23, care se 
află în archivul dieceseî fase. UI pe care îl 
publicăm per extensum, interesant atât din 
punct de vedere istorico-disciplinar cât şi 
limbistic. Documentul sună pe cum urmeză: 

Orînduialele 
Eparchii Orădi Mari de legea Grecescă 

Pravoslavnice; de carele fieste care Preot a 
să tină va fi datoriu : 

1-a. Şi înainte de tòte fiind că fieste 
carele Preot îu poporul său să socoteşte a fi 
sarea pămîntului, prin carele să să îndulcesca 
năravurile poporălor, şi iarăşi după zisa 
Evaogelii Lumina lumi puse pe masă tară 
nu subt Obroc, ca să lumineze tuturor delipsăi, 
ca tot însuş să să ferescă de tote răutăţile, 
şi de tòte faptele acelea, carele spre pierderea 
sufletelor Iară poporanilor ar putea pricinui 
scandale. 

') Vezî actele sinodului general ţinut la Blaş 
la anul 1742. tom. I. pag. 150. Acte sinodali ale 
bisericii române de Alba-îulia şi Făgăraş de loan 
M. Mol do van. 

Puuct 11. «Cinstiţii protopopi; mal mare grije 
şi osârdie s& arete io superările preoţilor, ca să nu 
îngreuneze eu tote Scaunul Archieresc, fi caúsele mai 
mici să nu le îndrepteze la Măria Sa Domnu Vlădică. 
Aşişderea şi caúsele (mat mart), de nu vor fi cernute 
în scaunul mai de jos să se remituluiescă la Proto
popul din Scaunul Archieresc* 

Tot in cartea acesta pag. 46. in propunerea 
făcută de sinodul eparchial al Bobâlnel cetim: *că 
causa principală a neprogres&ril intra progresarea 
principiilor şi Învăţăturilor el sfinte şi mântuitore a 
fost delăturarea ţi desconsiderarea instituţiunilor ţi 
datinilor ei legale avute ţi practisate din vechime, 
cum ar fi încetarea sinódelor diecesane, provinciali, 
protopopesei şi parochiall, şi ca un corolariü acestora, 
Încetarea forurilor protopopescl şt a altor atribute 
de drept al lor avute din vechime.« 

Tot acolo ia pag. 85 in cuvin tarea vicariulul 
de la Făgăraş P O. D. Antonelli punct 9. cetim: 
»Că jurisdicţiunea scaunelor protopopescl este re
staurată, şi ori ce dispostţiuni luate spre desfiinţarea 
lor fără de scirea şi fără de voia clerului introduse 
în biserica nostră pe cale anticanónica, riman nule.* 

Tot în iocul acesta avem de a înregistra şi 
aceea, ce cetim în »Hittndományi folyóirat fase. IV. 
1896. pag. 699. in care se află manifestul luí Athuiasitu: 
•Inse intr'acest chip ne unim şi ne mărturisim a fi 
mădularile sfintei catholicescel Biserici a Romei, cum 
pe noi şi rămăşiţele nóstre din obiceiul b sericii 
nóstre a resărituluî să nu se clătescă, ci tote 
ceremoniile, sSrbătorile, posturile, cum pană acuma 
aşa şi de acum înainte să fim slobocjí a le ţine după 
calendariul vechiñ.« etc. Belgrad iu anii Domnului 
1698 în 7 zile a lui Octobre. Manifestul e bilinguis 
rom. lat.) 

2-a. Deaici să nasc aceste, ca fieste 
carele Preot Iăpădând totă sumeţia să să 
ferescă de mânii, de sfecţl, de bătăi, şi de 
unele lucruri ca acestea, de unde vine ura 
poporanilor In potriva Preoţilor, şi alte 
sminteli, ba incâ şi ne băgarea în samă a 
Statului Preoţesc, şi fiind că 

3-a. A acestora pricină, şi temeiü mal 
întâiu e beţia, de acesta cu totul a să con
teni va fi datoriu, de unde vine, ca nici 
unul fără de legiuite pricini în călătorie să 
nu cuteze a să duce la crîşme, la jocuri şi 
la ospeţe netrebnice subt globâ de bani, Iară 
de să va şti, cumcâ cineva aü înfrunt 
Orânduiala acesta, fără nici o îngăduinţă 
după greotatea faptei să va pedepsi după 
arătarea Protopopilor de S. Sobor, în bani, 
cari să vor arunca în corpona Biserici căruia 
slugeste: ci cui trebue de beut aducăsi «casă. 

4-a. De tot să opreşte ca nici un 
Preot să nu cuteze a crîşmări beuturl sau a 
tuşări în potriva Canónelor, nici a să face 
Procator. vraciü. saü unele ca acestea carele 
nu pot sta cu cinul Preoţii!. 

5-a. Şi fiindcă în Eparchia acesta 
sînt multe neamuri, cu cari îi delipsă a ne 
în soţii, aşa fieste carele trăbue să-şl ocâr-
muiască viaţa, şi faptele, ca înaintea tutu
rora să să facă drăgăstosl, şi aşa delipsăi, 
ca tote cuvintele, şi faptele să le pue în 
pont. şi în măsură, ca nu cumva dorâ prin 
nescare cuvinte mai sumăţe, san alte fapte 
necuvioase să să facă pricina a multora 
răutăţi, ci 

6-a. Fiindcă îusoţirea nostră mal ales 
trăbue să fie şi cu cel neuniţi aşa fieste ca
rele trăbue să să porte, ca cu duhul blândă-
ţelor cu cuvântul Evangelii, şi pilda cea 
bună săi tragă în sînul s. Maicii Biserici, 
Iară de totâ simeţia, şi de tote faptele, care 
sar în ponceşil cu dragostea cea frăţască, 
să să ferescă: 

7-a. Prin două mal ales lucruri să 
păstoreşte norodul, adecă cu cuvîntul Evangelii, 
şi eu împărtăşirea S: Taine, deci delipsăi, 
ca în tote Duminecile, şi în Sărbători legate 
fără de nici o excusaţie fieste care să slu-
găscă S: Liturgie, după care să ţînă Ca
zanie, şi alte învăţături din carele îşi în
dreptă omul viata sa. Iară în totă săptămâna 
odată Dumineca, fieste carele saşi alegă 
sieşi un căs, în carele să catechizăluiască 
pruncii. Iară în câtuî despre înpârţirea S : 
Taine grijă ca aceia sa albă fieste carele, 
că de va muri cineva ne botezat, saü ne 
ispoveduit pentru lenea, saü negrija Preotului^ 
saü de să va afla în înpărţirea S: Taine 
cineva lenios — fără nici o mila să va lipsi 
de popor, deci 

8-a. De ispovedaniile, şi de Cumine
cătura de la Paşti atâta grije vor avă, ca 
nici unul de mângâierea acesta duhovnieescă. 
să nu să lipsască în catul despre partea 
Preotului. Iară îu catul despre partea Po-
porenilor, cari nu şar plini datoria sa după 
zisa S: Canóne. cu ştirea totuşi celor maî 
mari să vor pedepsi. 

9-a. Fiind că Protopopi Districtuşurilor 
pentru aceias orînduiţi, ca la Ei să să aducă 
mai întâi lucrurile şi ponoslurile, pentru aceîox 
tote caujiile mai îutâiu să vor aduce la Pro
topopi, apoi cari nu să vor putea isprăvi în 
săborăle celé mici, să vor arăta înaintea & 
Gonsistoriu, 
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10-a. Fieste care datoria E a ave 
Matricola Sa în care ih totă întemplarea va 
Însămna botezaţii, Morţii şi cuunnaţiî. Aşiş
derea şi alt Protocoluui în care vor însămna 
tote poruncile şi alte curenşurl, care să trimit 
de la Scaunul Archieresc, pe cum şi alt 
Protocolum de chilia a acresţinţii şi a decre-
sţintiî, adecă în care să vor însămna, acel 
care să nasc, aceî cari să întorc şi aceîa 
cari să mută întralte locuri. 

Acestea ca să să păzască de fieste ca
rele nehotărît Protopopii vor avi datorie în 
tot anul ale cerca, ale căuta, şi despre acestea 
eint nu sînt a face Mării Sale relaţie, ba 
încă despre a fieste căruia de osăbX purtare 

viiaţă vor fi datori Protopopii a da Mării 
Sale informaţie. 

11-a. Iară ca să să ţie în totă Epar-
chia şi în purtarea cea dinafară a hainelor 
un modru delipsăi, ca fieste carele Preot 
însurat să porte reverenda lungă de cinste 
mierie întunecata cu bumbi negre pâuâ'n 
pământ eu brîu negru, Iară cel ne însuraţi 
reverende negre cu brîne negre, potcape, 
şi ceştia şi celalalţl negre: Iară brîne roşii 
nimănuia să nul fie slobod a purta, fără 
numai Canonicilor. Iară protopopilor pentru 
deschilinire să le fie slobod a porta brîne 
mierii înflorite pe reverezi negre: afară de 
acestea 

12-a. Fieste carele Preot datorln va 
fi a ave grijă de tote odoarele Biserici de 
odăjdii de obroase uproci (ş. c. 1.) Ca să 
să ţie pururea curate, de pâhară de icone 
uproci Ca să fie în totă vremea curăţite. 
Ba încă cel mai de lipsă ca de S. Cumene-
cătnră carele să ţine [ieste an atâta grijă 
s& aibă ca nu cum va să să mucezescă în 
Iăcruţă saă alta ceva necnvinţă să f să 
întîmple, aflândusă unul ca acesta. Pe baza 
Orînuueliî aceştia lenos după relaţie proto
popului să va pedepsi. 

Burul van het Roer. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

! Continuare. 

Sórele se pleca tot mai tare, şi razele 
Ini cele din ce în ce tot mai culcate făceau, 
ca umbrele nóstre să se lungéscá din ce în 
ce tot mai tare, până se perdura în sfârşit 
în amurgit. Acuma sosise timpul, ca să pornim, 
lucălecarăm si apoi ne îndreptarăm spre un 
şir de coline, care era de o parte şi se în
tindea până la pădure. Călărirăm tot de-a 
lungul polei colinelor, până când ajunserăm 
la arborii cel dintâiă ai pădurii. 

Aci poruncii lui Quimbo, să rămână la 
cal, până când spre siguranţa nostră voia fi 
cercetat locnl intr'un cerc cât se pote de 
mare; apoi'ne îngrijirăm de cai şi ne cul
carăm, după ce cinaserăm din proviantul, care 
ni-1 încărcaseră pe cal cel de pe farmă. 

Pe când mă trezii, pe atuncia suna deja 
din clómbe glasul cel limpede a cizuiul celui 
cu pene lungi. Adevărat că era încă forte 
de diminăţâ, dară îmi cănta doră, să folosesc 
bine chiar ora acesta de dimineţi spre acea, 
ca să cerc a găsi urmele Zulilor. De aceea 
trezii pe Quimbo şi-I poruncii, ca la nici o 
întîmplare să nu părăsescâ locul acesta până 
la întorcerea mea. Apoi păşii cu grije de-a 
lungul marginii pădurii pe sub arbori, pentru 
«a să aflu locul, prin care vrăşmaşii Intraseră 
în pădure. Nu observai nici un semn, cu 
tote că pe încetul am făcut o cale cam de 

o jumătate de oră. Locul acela, care-1 cercam, 
a bună samă nu era aci de-asupra locului 
tăberîrii nóstre, ci mal la vale de la el. De 
aceea mă întorsei la el. 

Dacă am ajuns acolo aflai caii, dar nu şi 
pe Quimbo. La nici o îutîmplare nu mi-se 
da voe. să-1 strig. Nu-mi venia, să cred, că 
el să fie părăsit din minte uşoră locul. De 
aceea pornii după urmele, cari le făcuseră 
piciórele lui. Ele duceaă chiar în direcţia, 
în care voiam şi eă, să merg la vale. Dară 
ele după câtă va vreme pătrunseră în pă
dure şi acolo se întilniră cu alte urme. cari 
se sfârşiră îtitr'o poiană, ce o făcuse vîutul 
frângănd arborii. Aci zăcea o cată de Zulu-
Cafări în întrarmare deplină. Numerai dóué 
zeci şi patru de Cafări. ÎQ mijlocul lor 
şedea Sicncnni. Caii şi-i legaseră împrejur 
de trupinile tufişului, care crescuse printre 
arborii cei aruncaţi de vînt la pamînt. 

Pe aci, unde zăceam ascultând printre 
frunziş, ducea un singur şir de urme de-a 
lungul marginii poienii. Lăsatu-le-a óre 
Quimbo, ori dora le-a făcut vre unni din 
vrăşmaşi? în caşul din urmă el întoreându-
se uşor ar fi putut, să me descopere Aveam, 
să cercetez lucrul, şi de aceea pornii repede, 
dară cu grije pe şirul acela de urme. ' 

El deja la câţi va paşi se împreună 
cu alt şir de urme, şi acuma mergeaă 
amìndóne chiar în direcţie opusă de la poiană, 
înaintea mea nu audiam nici cel mal mic 
sgomot. De aceea mă îndreptai din posiţia 
cea plecată. în care mersesem până aei. şi 
înaintai mal repede. După câtă va vreme 
urmele se despărţiră. Pe cari să merg mai 
de parte? Esamenăl urmele ambelor şiruri. 
Cele din un şir le făcuse un picior desculţ, 
eră pe cele alalte un căiţun uriaş. Doră nn 
cum va e Anglezul în apropiare? De el 
aveam, să mă tem raaf puţin, şi de aceea 
înaintai pe urmele cele alalte. 

Abia făcusem vre o zece paşi şi deja 
şi vè<j.ul dóué picióre góle şi brune, cari se 
iviaă din dosul unei trupini grÓ3é. Pulpele 
acestea colţurose şi crescute în lăuntru le 
cunoscearn; ele nu puteau, să fie ale altuia, 
fără numai ale lui „ban. frumos şi viteaz 
Quimbo". Păşii mai aprópe. nu de tot în-
cetinel, ci aşa, ca el să audă paşii, pentru 
ca nu cum va să se spărie şi să sevârşescă 
vre un lucru necumpănit, care ar fi putut, 
să ne descopere vrăşmaşilor. Şi pieiórele 
acelea întru adevăr se şi mişcară în dată; 
trupul căruia aparţineau pfciórele acelea, se 
plecă Iute de după trupină, doi ochi se în
dreptară spre mine, şi apoi se sculă Cafărul 
înaintea mea cu o pantomima, carea voia, 
să-mi impună preeauţinne. 

„O, o. mynheer ghîcesc, cine sînt acolo!" 
îmi şooti arătând cu mâna printre arbori. 

„Anglezul?" 
„Mynheer sciü? Cine am zice mynheer, 

că Anglia aci?" 
„Am vărjut urmele lui. De ce al pă

răsit caii?" 
„0. o, mynheer nu sînt mănios, nu 

sînt supărat pe Quimbo! Quimbo and fugi 
cal; Quimbo nit şi văd cal, care fug, şi Zulù, 
care prind cal. Quimbo fug după cal şi după 
Zulù şi viü la loc, unde sînt Sicucuni cu 
mult ostaş şi Anglia. Atuncia scol Anglia şi 
merg în pădure; Quimbo fug după el, şi 
acuma vin şi mynheer. 

Istorisirea acesta mă desluşi pe deplin. 
Păşii mal înainte şi vă<|ul pe Anglezul. El 
a bună samă se depărtase, numai pentru ca 
să scape pe câtă va vreme de mirosul cel 
penetrant de unsóre al Catarilor; el zăcea 
adecă pe pămînt fără de nici o ocupaţiune 
şi se uita ţîntă la ramil, cari atîrnaă 
de-asupra lui. 

Acum avui, să hotăresc Iute. Dacă 
puneam mâna pe Anglez. atuncia mă espu-
neam primejdiei, că chiar prin acesta voia 
vădi Caférilor, că sîntem aci. Dară dacă 
reuşiam, să şterg urmele nóstre, atuncia dis
pariţia lui a bună samă îndemna pe Znll, să-1 
cerce totă ziua, şi prin acesta dobândiam 
răgaz spre a aduce pe Buri aci. Şi a fară 
de aceea mai sciam, că ZuliI nici pe de 
parte nu aă deprinderea aceea întru a cerca 

şi găsi urme, carea o aă sălbaticii Americil 
apusane. Asupra sosirii transportului de 
arme dispariţia Anglezulul nu putea, să aibă 
nici o înrîurinţă. De aceea nu mă gândii 
mult, ci mă furişai chiar până la el şi acolo 
cu cuţitul în mână me îndreptă! chiar 
înaintea lui. 

„Good morning. sir Hilbert Grey! Pare 
că nu a! durmit bine, că altmintrea nu te-ai 
fi pus eră la odihnă!" 

Nu mă putui hotărî, să mă arunc asupra 
lui ca asupra unui selbatic, şi dacă nutrisem 
credinţa, că o surprindere va zădărnici ori 
ce primejdie pe sama mea, nici nu mă în
şelasem, căci bunul om căscă cu uimire gura 
sa, făcu o mutră, ca şi cum ar vede o nălucă, 
nu rosti nici un sunet şi-şi uită chiar şi de 
aceea, ca să se scole. 

„Nn-mi vei face cum va plăcerea, să 
te scoli puţintel, sir? Ori doră în ţara asta 
ţl-al uitat deja, cum ai, să grăescl cu un 
gentleman ?" 

Abia acum se ridică încetinel, ca şi 
cum ar visa. şi zise: 

„Heigh-ho. dta eşti?" 
„Da, eă sînt. de cum va nu mă înşel! 

Nu mi-ai face plăcerea, să te desculţi pe 
câtă va vreme?" 

„De ce?" întrebă uîmindu-se preste 
măsură. 

„Pentru că o doresc eu, sir! Acuma nu 
am vreme, să-ţi esplic motivele mele. dară 
mal apoi a bună samă le vel au^i- Aşa 
dar, te rog!" 

„Nu pricep, ce —" 
„Nici nu al, să o pricepi, sir. Etă aci 

cuţitul! în mai scurtă vreme de câtă e un 
minut, îl vei ave în coste, dacă nu faci pe 
loc, ce-ţi poruncesc!" 

Făcui un semn. şi Quimbo păşi de ceea 
parte. Până acuma fuse ascunns, eră acuma 
ridică lancea. 

„Mynheer, am Quimbo împunge lance 
aci în Anglia ca ieri în scrofă?" 

Lucrul ăsta în sfârşit totuşi se păru 
bunului sir Hilbert Grey prea primejdios. 
El declară cu spaimă: 

„Nu te pricep, sir. dară totuşi îţi voia 
împlini dorinţa asta sodă!" 

„E bine pentru dta. O dată ne-ai scăpat, 
dară a doua oră nu vom, să o mai păţim 
acesta! De altmintrea te recerc, să grăescl 
cât se pote de încet şi să ne urmezi!" 

Porunca aceea, că să se desculţe, 
firesce că I-o dasem, numai pentru ca uria
şele lui urme să fie mai puţin observabile. 
El îşi luă încălţămintea subsnoră şi ne urmă. 
Dacă am ajuns la caii noştri, putui, să con
versez cu el cu ceva mai pe larg. 

„Ieri voiseşi, să mă împedecl în 
propusul de a cunosce mai de aprope pe 
delnicil soţi al dtale. Nu al reuşit, şi acum 
ai, să porţi urmările. AI pătruns în ţară cu 
vrăşmaşii ei. ai ajutat lui Sicucuni, să atace 
pe o femee, şi prin urmare vei avă, să mori. 
dacă nu te vel purta aşa, cât să te pot re
comanda indulgenţei prietinilor mei. Cum al 
ajuns în societatea căpeteniei celei mai înalte 
a Calărilor?* 

„Good. Good, ăsta e un lucru forte 
simplu, sir," răspunse descurajat. „Aveam, 
să dac o solie din colo de munţi şi convenil 
cu el pe cale." 

„Ce fel de solie e aceea?" 
„0 solie curat numai de afaceri, sir, 

poţi, să mă credj!" 
„Te şi cred întru adevăr. Dar afacerile 

sînt de multe feluri. Cătră cine era în
dreptată solia?" 

„Cătră — cătră un Olandez." 
„Nu minţi, că-ţl faci situaţia încă şi 

mai rea!" 
„Eă spun adevărul." 
„Adevărul e dimpotrivă acela, că al 

fost trimis Ia locotenentul Mac Klintok." 
El tăcu perplex şi su prins. 
„Aşa dar răspunde!" 
„Cine ţi-a spus-o?" 
„Negrijea dtale. Spre espedarea sigură 

a unei comisii importante e de lipsă un alt 
om, nu unul ca dta. Aşa dar încă o dată: 
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Cum s'a întîmplat, de aî convenit cu Si-
cucuni ?" 

,Am dat de el din întâmplare: ăsta e 
adevărul, pe cât de adevărat e, că sînt 
Anglez!" 

„Atuneia comisia dtale trebue că pentru 
ei e prietineseă, eră pentru Olandez! primej-
diosă. Nu vel, să-mi grăescî despre ea 
mai cu de-amenuntul?" 

„Nu-mi este Iertat, sir, căci altmintrea 
îmi perd slujba." 

„Bine! Aşa dară nu voia cerca mal 
de parte, să aflu de la dta amănunte despre 
ea sir. Numat nu cum va să-ţi perdl şi 
căciula aceea de pele de rinocor, pe cum 
ai perdnt oehianui şi colecţia dtale de epi
stole cea interesantă, căci nşor s'ar pute, să 
se afle ore cine. care să eetescă şir de şir!" 

El îngălbeni. 
„Ce vei, să zici cu acesta, s i r? a 

„Zic numai atâta, cât am zis: Dacă 
te vei împotrivi eâtn-şi de puţin poruncilor 
mele, atuncia vei gusta glonţul meii ori 
lancea servitoriuluf meu. Acuma vei încă
leca pe Brabantinul acesta frumos. Poţi, 
să te încalţî din noii." 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e , 

A apărut: 
R. Voss: Insula morţilor, trad. de 

Andreiu Bârseanu, edit. Ciurcu. Braşov. 97 
pag., preţnl 25 cr. Ne pare bine când in 
săraca nostră literatură apar în traducere 
bucăţi alese din literaturile străine şi mai 
ales piese de cuprins creştin. Ori ce s'ar 
zice. zi de zi se adeveresce aceea, că numai 
in religiunea creştină se mai aria simburele 
de viaţă dătător, care susţine poporale şi le 
conduce spre adevăratul progres. „Insula 
morţilor" e o povestire din primele vecnri 
creştine, un act scurt din marea tragedie 
numită persecuţiunea creştinilor sub Nero. 
Recomandăm cetitorilor noştri broşura scrisă 
în o românescăJaună şi în stil simplu, ne
forţat. 

Elrista ilni&Pfttă Nr. 1 1 ^ red. loan 
Baciü, cu un variat şi bogat cuprins şi cu 
o elegantă ilustraţie în trei colori esecntată 
în cromotipografie, representâud trei român-
cuţe din Nâsănd. Am dori nespus de mult 
ca revista acesta să fie şi în privinţa cup
rinsului aşa de alesă, cum e în ceeá ce 
privesce esecutarea technică. Abonamentul 
anual 6 fl. a se adresa la Şolmuş per 
N. Sajó , 

Lumina satelor Nr. 4—6., Tîrg-Jiu, 
revistă poporală redactată de un comitet de 
preoţi şi învăţători. Are cuprins variat şi 
bun. Preţul 4 lei pe an. 

A anărut şi se află de vîndare la 
Tipografia aeminariala din Blaş: 

S f î n t a ş i D u m n e z e é s c a 

EVANGELIE 
a Domnului şi Dumnezeului nostru 

I s u s C h r i s t o ş 
revedută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preainălţatului împărat 
a l Austriei şi Rege ^Apostolic al Un
gariei Francise losif^. cu binecuvîntarea 
Preasfinţitului nosţfru Arohiepiscop şi 
Mitropolii de Alba ïulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 
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9 LOTERIA CASEI NAŢIONALE. 

I PROSPECT. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului român" 

— pe basa concesiunii acordate de Or>. Minister reg. uug. de finanţe cu ordina-
ţiunea Nr. 49522 din 27 îulie 1899, — aranjeză o 

LOTERIE DE EFECTE, S f â S D j 
al cărei profit .«e va folosi pentru ridicarea unei Case naţionale în Sibiu în care se va 
instala un Museu istorie şi etnografie român şi Biblioteca Asoeiaţiuniî, etc. 

Preţul unul Tăiat de loterie 1 corânâ. 

C â ş t i g u r i : 

2 câştiguri 
5 , 

10 , 
10 , 

20 „ 
20 „ 
50 „ 
100 „ 
219 câştiguri 

de Cor. 10.000 = C. 10.000 
r n 3.000 = „ 3.000 
n r> 1.000 = „ 2.000 
v n 500 = „ 2.500 
Jl 71 200 = „ 2.000 
n n 100 = „ 1.000 
n i> 75 = „ 1.500 
9 n 50 = „ 1.000 
V » 20 = „ 1.000 
» » 10 = „ 1.000 

C. 25.000 
Tragerea la SOrţi se va face în Sibiu la 31 Maiu 1900 St. n. în pre-

senţa unul notar public şi a unul comisar politic-
Consemnarea câştigurilor se va publica la trei zile după tragere. Ridicarea 

lor se va face în decurs de 60 zile de la tragere. 
Bilete de loterie se pot procura de la biroul Asoeiaţiuniî în Sibiu (N. 

Szeben, strada morii Nr. 8), şi se vor vinde la tote băncile românesc!. 

Sibiu , în Decembre, 1899. 

C o m i s l u n e i ţ l i t e r i e l . 

în ce privesce preţul Evangelieî 
Veneratul Cler îl cundsce'din circulariul din 
12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane. cari ar dori să-şL procure 
ediţia acesta a Evangelieî şi nu scifi preţul 
el. spunem, că un esemnlariu costă: crudo8fl . 
50 cr., broşurat 8 fl. 65 cr., er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru Evangelişti cu cruce şi cu copcie 
12 9. 50 cr. Legătura mai elegantă se 
c<impută după calitatea pelei şi a decoraţiu-
nilor. cari se vor dori. 

„Bsn Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag, tom II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminariului 
archidieeesan. 1898. 

Editor şi redactor răspunzător : 
Dr V a s i l e S u c i u . 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kôzhirré 
teszi. hogy a balâzsfalvi kir. járásbiróság 
1899 évi V. 638. szárau végzése kovetkez-
tében Szántó Sándor ügyvéd által képviselt 
Balázsfalvi takaréll pénztár javára Bán 
Mária és társai ellt t 100 frt — kr. s jar. 
erejéig 1899. évi fftyeniber hó 1-én fogana-

tositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt 
és 361 frt — krra becsült és pedig: 
Korlács Vétunál: 2 tehén és 1 malacz, 
Beuchea Vasziliánál: 2 tehén, 1 szekér és 
1 szekér széna Mărginean Pavelnél: 2 bival 
bornyu. 10 zsák c»ôs tengeri, 1 okôr szekér 
és 2 szekér széuából á ló ingóságok nyil-
vános árverésen eladatnak 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. 
jbiróság 1899. évi V. 638/2. számu végzése 
folytán 100 frt — kr. tôkekovetelés, 
eunek 1897. évi Szeptember hó 11-ik nap-
jától járó 6% kamalai és eddig osszesen 
40 frt 93 krban biróilag mar megállapitott 
koltségek erejéig Farkastelkéu alperesek 
lakásánál leendô eszkozlésére 1899. évi 
Deczember hó 27-ik napjának délelôtti 10 
órája határidSü) kitüzetik és abhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingónágok az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. és 108. §-a értelmében kósz-
pénzfizetés mellett, a legtobbet igérônek, 
beesáron alul is el fognak adatni. 

Aroennyiben az elárverezendo ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégitési j o g o t nyertek volna. ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltefik. 

Kelt Balázsfalván 1899. évi Deczember 
hó 9-ik napjáu. 

Thât Gyorgy, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

Tipografia Seruinariulnï archidieeesan. 


